



冰雪之约向未来

北京冬奥会
OLYMPIC WINTER GAMES



海南日报

2022年2月19日 星期六

值班主任：杨帆 主编：毕军

美编：陈海冰 检校：李彪 邝才热

特别报道



2月18日，国际奥委会主席巴赫在北京冬奥会主媒体中心出席新闻发布会。

国际奥委会主席巴赫：

北京冬奥会非常成功

运动员非常满意

新华社北京2月18日电 (记者高萌 赵雪彤 姬烨)国际奥委会主席巴赫，在18日上午进行的新闻发布会上表示，北京2022年冬奥会非常成功，运动员们感到非常满意。他从运动员及赛事组织、转播及遗产等角度，进行了相关阐述。

“在全球疫情的大背景下，中国政府和中国人民，为全世界运动员提供了热情接待，并为运动员们搭建了展示自我的舞台。运动员们非常开心，也对场馆设施、奥运村以及闭环内的安全状况感到十分满意。此外，北京冬奥会的奥运氛围在我参与的历届比赛中也是最浓厚的。”巴赫说。

与此同时，巴赫还表示：在本届冬奥会中，许多运动员克服自身伤病和其他诸多困难，积极展现自己，展示高超竞技水平的同时，也发生了许多动人的故事。例如，在冰壶混双循环赛中，中国选手凌智、范苏圆与美国队选手交换徽章；在单板滑雪女子大跳台决赛中，选手们安慰受伤的日本运动员岩渊丽乐等，这些故事展现出了前所未有的奥运精神。

此外，巴赫还对闭环管理等防疫政策进行了肯定。据他介绍，在北京冬奥会期间，闭环内核酸检测阳性率仅为0.01%。巴赫称，“(北京冬奥会闭环)是整个星球中最安全的地方之一，我们所有人在闭环内都生活得非常安全舒适。只要大家都遵守团结的精神，人人都做出贡献，即使是在新冠疫情中，也能举办一场伟大的盛会。”

“人们对于冬奥会的热情，也从各个层面的观众中体现了出来。”巴赫介绍道，冬奥会期间，在国际奥委会官方社交媒体上，有超过27亿人参与了相关话题的讨论；仅在中国国内，就有超过6亿人通过电视收看了北京冬奥会。此外，他认为，本届冬奥会的数字转播和通讯技术令人惊喜，它们将会促进奥林匹克运动的未来发展。

同时，巴赫重申了北京冬奥会遗产的重要性。他指出，本届冬奥会中国最大的贡献就是实现了“带动三亿人参与冰雪运动”这一目标。“哪怕这三亿人中只有很少一部分决定成为专业的冰雪运动从业者，未来，全球冰雪运动就会迎来一个全新的发展格局。”

“目前中国已经有了两千多块冰场，在北京冬奥会之后，还会留下更多的遗产。”巴赫透露，“我们和国际单项体育组织联盟等其他相关方讨论过相关的问题，在下一个赛季中，会有例如‘世界杯’等更多冬季赛事在北京举办。”

巴赫还积极评价了“北京冬奥会可持续性管理体系”的作用。作为奥林匹克历史上第一个把“大型活动可持续性管理体系、环境管理体系、社会责任指南”三个国际标准整合为一个的可持续性管理体系，巴赫认为它将“有力地促进全世界参与冰雪运动”。

举办北京冬奥会到底有多值？

北京冬奥会无意间为中国带来一次成功的主场外交

本来，冬奥会是一个纯粹的全球冰雪健儿汇聚一堂展示比拼竞技水平的体育舞台，没想到在少数西方反华政客、媒体的造谣污蔑抹黑之下，意想不到地被搞成了一次客观上的中国主场外交。包括30多位国家元首、政府首脑等在内的近70个国家、地区和国际组织的约170位官方代表出席了北京冬奥会。这是两年来在全球新冠疫情大流行的背景下，世界各国政要、官员罕见的如此大规模的面对面聚会交流。这不仅让某些西方政客叫嚣的所谓“不派官员出席”成了国际笑话，也让世界看到：中国的“朋友圈”在进一步巩固和壮大。

北京冬奥会将让全球聚焦北京、聚焦中国

仅仅在美国就有超过1亿人观看了北京冬奥会的电视转播，在全球社交媒体上北京冬奥会更是吸引超20亿人次的关注，北京冬奥会已成为历史上收视率最高的冬奥会。全球几十亿人通过电视、网络以及社交媒体看见了真实的北京、真实的中国的模样，也让一些西方舆论对中国各种荒诞不经的造谣污蔑不攻自破。这种全球范围的“广告效应”可以说是千金难买。《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯就说：“这个充满中国文化特色的仪式(开幕式)，让来自世界各地的运动员及全球观众对中国有了更加直观的感受，这与西方媒体所传播的中国完全不同。”就连一些不太友好的美国媒体也不得不酸溜溜地承认：北京冬奥会已经获得了成功。

借助北京冬奥会的东风，中国冬季运动竞技水平跃升到一个前所未有的高度

中国队不仅首次实现了15个分项的全项目参赛，而且截至目前已夺得8枚金牌、4枚银牌和2枚铜牌，在奖牌榜上的位置显著提升。相比夏季项目，我国冬季项目起点低、水平差，从冬奥会金牌“零”突破到现在，不过才20年时间。而且除温哥华那届获得并列第七外，中国队大多在奖牌榜十几名开外徘徊。借着北京冬奥会的举办和“带动三亿人参与冰雪运动”目标的达成，必将给中国冰雪运动发展插上腾飞的翅膀。可以预期，在未来很多年里，我们的冬季运动竞技水平大上一个台阶应该是大概率事件。

给世界带来无数惊喜也让国人无比骄傲和感动的北京冬奥会还有两天就要闭幕了。截至目前中国队已经取得8金4银2铜的历史最好成绩，今后两天应该还会惊喜。

粗略盘点总结本届冬奥会，记者认为至少有五大方面的巨大收获。

↑2月18日，北京冬奥会速度滑冰男子1000米决赛在国家速滑馆“冰丝带”举行。图为挪威选手阿兰·达尔·约翰松在比赛中。



↓2月18日，北京冬奥会女子双人雪车比赛在国家雪车雪橇中心举行。图为中国选手怀明明和王璇在比赛中。



北京冬奥会留下了大量滑雪场滑冰馆等“有形资产”，也留下了丰厚的“无形资产”

事实上，冬奥红利早已开始释放。在北京筹备冬奥会的6年多时间里，我国冬季运动基础设施上到一个新的台阶。冰雪产业规模也在呈几何级数扩展。据介绍，目前全国已经拥有标准大道速滑馆十来个，我们已是世界上标准大道速滑馆最多的国家之一。据不完全统计，全国滑冰场已超过650个，滑雪场已经达到800多个。现在不仅专业运动员能在条件更好的场馆进行训练，我们普通老百姓也能在条件设施非常现代化的滑冰馆、滑雪场嬉戏游玩，发展自己的业余爱好。“冰丝带”里的奥运比赛还在如火如荼地进行着，就已经有北京市民开始跃跃欲试，要在冬奥会结束后第一时间到“冰丝带”里去体验“最快的冰”了。

大量的冰雪运动人口的生成必将促进中国冰雪产业的突飞猛进发展。有关方面预计，一个万亿级产业风口正在形成，而我们所有人都将从中受益，感受到“幸福感”“获得感”。

有关冬奥会筹办的纸面上的纯经济账可能要到冬奥会全部结束后一段时间才能算出来，但是账面之外的巨大收获我们已经看得到，也可以预见得到。让中国几代人在今后几十年内持续受益，这样的前景已经切切实实地呈现在我们眼前。从这个意义上讲，举办北京冬奥会真的是赚大了！

(据新华社北京2月18日电 记者江红)

北京冬奥会筹办举办给张家口赛区崇礼带来的跨越式发展

北京冬奥会筹办举办给张家口赛区崇礼带来的跨越式发展，或将成为一些偏远山区利用“冷资源”发展“热经济”的一种成功范式。北京申办冬奥会成功前，崇礼是个贫困的小山村，短短数年时间这里就被打造成符合国际标准的冰雪旅游胜地。2019年，这座小城退出国家级贫困县序列，并被《纽约时报》推荐为当年全球旅游目的地之一。

(本版图片均由新华社发)

开闭幕式团队：
闭幕式依旧“简约”
将致敬“双奥之城”

新华社北京2月18日电 (记者王恒志 李丽 王璐)北京冬奥会开幕式简约又精彩，处处散发着令人惊叹的妙思。将于20日晚举行的闭幕式又会有哪些亮点？开闭幕式团队在接受新华社记者专访时透露，闭幕式依然遵循“简约”风格，此外还会通过“穿越”来呈现和致敬“双奥之城”这一重要元素。

冬奥会闭幕式18日进行了最后一次全要素彩排，目前，闭幕式各项准备工作已经就绪。

北京冬奥组委开闭幕式工作部部长常宇说：“我们这次开闭幕式都希望传达一种大道至简的自信，就是要用简的方式，把主题表现得更清晰，能够把我们想传递的理念传递得更广，更深入人心。”

他透露，闭幕式将以国际奥委会规定的仪式环节为主，通过巧妙设计将表演融入仪式。同时，通过举办本届冬奥会，北京成为世界上唯一一个“双奥之城”，这一元素在闭幕时会有专门的设计和呈现。

作为双奥开闭幕式总导演，张艺谋“剧透”了闭幕式一大亮点：“在最后熄灭冬奥火种时，会有2008奥运会一个瞬间的物理重现，好像时光倒流一样，给大家带来一种‘穿越’感。”他还表示，与开幕式一脉相承的是，闭幕式依然会突出科技含量，通过科技的力量，让闭幕式“空灵与浪漫”。

开闭幕式灯光总设计、闭幕式导演沙晓岚透露说，和开幕式一样，闭幕式演出也设计了很多精巧的环节，比如会有开幕式的演员神秘“返场”，运动员入场式也会有独特设计。

北京冬奥会将在20日至22日迎来涉奥人员离境高峰

新华社北京2月18日电 (记者王君宝)在18日的新闻发布会上，北京冬奥组委抵离中心副主任周玲介绍，2月20日至22日将是北京冬奥组委涉奥人员的离境高峰期。

周玲介绍，自2月11日开始，北京冬奥会每日离境人数就已超过当日抵离人数，为做好抵离服务工作，根据新冠肺炎疫情防控的总体要求，北京冬奥组委同民航部门确立了包机和临时航班为主、商业航班为辅的航班保障原则，并在机场协调海关、边检、地服等单位共同构建闭环管理机制。

此外，北京冬奥会结束后，2月25日、26日将迎来北京冬残奥会涉奥人员的抵达高峰。周玲介绍，为保障好北京冬残奥会，有关部门此前已对机场的无障碍设施设备进行了全面升级。

妙语连珠

——“我真的是已经抱着我的金牌睡了……我每天还都把它们摆在床上，我的金牌……我的‘冰墩墩’……”

背景：18日，是在北京冬奥会上获得1金1银1铜的苏翊鸣18岁生日，他接受新华社记者专访时如是说。

点评：没有比这更好的成人礼。

——“因为这个运动比较自由，它的风格会让我更加开朗，有时候我会有些烦恼，但我会通过训练来发泄……”

背景：18日，北京冬奥会自由式滑雪女子U型场地技巧决赛上，中国选手李方慧名列第五，带着遗憾的她这样形容对该项目的爱。

点评：自由的运动，自由的心。

(新华社北京2月18日电 记者李琳海 卢吉 郑直)

动画电影《我们的冬奥》
举行上海首映礼



2月18日，参加首映礼的观众与“冰墩墩”、“孙大圣”和“大耳朵图图”合影。

当日，北京冬奥组委特许动画电影《我们的冬奥》在上海美罗城举办首映礼。该影片将于2月19日上映。

新华社记者 刘颖 摄